

Что нужно знать приезжающим в Псковскую область иностранным гражданам.

Информация о Псковской области, где вам предстоит провести какое-то время.

Географическое положение.

Площадь Псковской области - 55,3 тыс. кв. км, что, например, в 22 раза больше территории Люксембурга. Если сравнить нашу область по размеру территории с некоторыми европейскими государствами, то можно увидеть, что наш край не так уж мал по европейским меркам. Так площадь Эстонии составляет 45,1 тыс. кв. км, а площадь Швейцарии 41,2 тыс. кв. км, Нидерландов - 41,5 тыс. кв. км.

Псковская область вместе с г. Санкт-Петербургом, Ленинградской, Новгородской и Калининградской областями входит в состав Северо-Западной России. Область расположена в крайней юго-западной части данного географического района, на границе с тремя другими государствами: Эстонией, Латвией и Республикой Беларусь. Наша область - единственная на западе Европейской России, граничащая сразу с 3 государствами. Общая длина государственной границы составляет 789 км, в том числе с Эстонией - 270 км, Латвией - 214 км. Республикой Беларусь - 305 км. На севере и востоке область соседствует с 4 областями Российской Федерации: Ленинградской, Новгородской, Тверской и Смоленской.

Территория Псковской области расположена в умеренном климатическом поясе, между 55° и 59° северной широты. Климат здесь характеризуется как умеренно-континентальный, влажный, смягченный сравнительной близостью Атлантического океана. Последнее обстоятельство определяет расположение области на границе зоны переходного климата - от морского к континентальному. Такое «пограничное» расположение области обуславливает неустойчивый характер погоды во все сезоны года на ее территории. Здесь хорошо заметны некоторые черты морского климата: влажное, умеренно теплое лето, сравнительно мягкая зима. Континентальность климата усиливается к востоку, где зима продолжительнее, а лето теплее. Средняя многолетняя температура зимы - -5°C, средняя многолетняя температура лета - +15°C.

Об основных сферах экономической деятельности региона

Основной вклад в валовой региональный продукт (далее – ВРП) Псковской области вносят промышленное производство, «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов», «деятельность по операциям с недвижимым имуществом», «государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение», «сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство», «транспортировка и хранение», «деятельность в области здравоохранения и социальных услуг», «строительство», «образование», суммарная доля которых в объеме ВРП составляет 90,9 %.

Основа экономики Псковской области - промышленность. Промышленный потенциал области - это 130 крупных и средних предприятия, из которых 70

предприятий - это «обрабатывающие производства» с доле в общем выпуске отгруженной продукции 87,0 %.

В обрабатывающей промышленности основную долю занимают такие виды экономической деятельности, как «производство пищевых продуктов», «производство электрического оборудования», производство мебели», «производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки», «производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов».

Важным сектором региональной экономики является сельское хозяйство, на долю которого приходится 11,6% Валового регионального продукта Псковской области. Набранные темпы развития сельского хозяйства области в полном объеме обеспечивают регион основными видами сельскохозяйственной продукции. Продукция наших производителей реализуется как на территории Псковской области, так и в других регионах Российской Федерации.

В Северо-Западном федеральном округе Псковская область занимает 1 место по объемам производства свинины, на 2 месте по объемам производства скота и птицы на убой и объемам производства продукции сельского хозяйства в целом, на 4 месте по объемам производства молока. В отрасли растениеводства Псковская область занимает 2 место по производству рапса, четвертое место по производству зерновых и картофеля.

Росту капитальных вложений в Псковской области способствует увеличение вложений крупных и средних организаций в «обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха», «торговле оптовой и розничной; ремонте автотранспортных средств и мотоциклов», «государственном управлении и обеспечении военной безопасности; социальном обеспечении», «транспортировке и хранении», «производстве пищевых продуктов».

Доминирующее влияние на отраслевую структуру инвестиций в основной капитал оказывают следующие виды экономической деятельности: «обрабатывающие производства», «обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «транспортировка и хранение», «сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство», «торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов».

Развитию строительства в Псковской области способствует увеличение объемов работ по строительству многоквартирных жилых домов, инженерных сооружений и зданий.

Росту оборота розничной торговли способствует увеличение продаж пищевых продуктов и непродовольственных товаров. Оборот общественного питания продолжает расти за счет малых предприятий (включая микро), которые в структуре формирования оборота общественного питания занимают почти 50,0%.

Объем платных услуг населению показывает положительные темпы роста за счет

увеличения объемов коммунальных, транспортных, телекоммуникационных, бытовых, жилищных, медицинских и прочих услуг.

Наиболее развитые направления в сфере промышленности на территории Псковской области: автокомпоненты и оборудование, производство и разработка кабельной продукции, электрооборудование, машиностроение и производство техники для лесного и сельского хозяйства, производство строительных материалов.

Участниками электротехнического кластера являются 19 предприятий и 6 объектов инфраструктуры. Якорным промышленным предприятием кластера является Великолукский завод электротехнического оборудования ЗАО «ЗЭТО»

Ведущей отраслью сельского хозяйства области является животноводство молочно-мясного направления: скотоводство, свиноводство и птицеводство. В Псковской области имеются все условия для развития рыбопромысловой деятельности. Климат региона пригоден для выращивания осетровых, форелевых, карпа и других видов рыб. На его территории расположено более 3000 озер общей площадью около 113,8 тысяч гектаров, имеется более 950 га промысловых участков для вылова рыбы. Растениеводство области представлено выращиванием льна, картофеля, овощей, зерновых и кормовых культур.

Также туризм является одной из ведущих отраслей экономики Псковской области. Основными точками притяжения для туристов являются Псков, Пушкинские Горы, Печоры и Изборск.

Сфера туризма в Псковской области - одна из самых развивающихся. Утверждены и осуществляются пять новых проектов. Среди которых строительство гостиничного комплекса в Пушкиногорском районе, создание парка отдыха на озере Лесицкое Печорского района, расширение туристической инфраструктуры туристско-спортивного центра «Березовый хутор» около Изборска, развитие горнолыжного курорта «Мальская долина», создание парка аттракционов «Волшебная гора» на берегу реки Великой в г. Пскове. Реализация всех представленных проектов должна быть завершена к концу 2027 года.

О численности, национальном и религиозном составе Псковской области

По итогам Всероссийской переписи населения 2020 года численный состав населения Псковской области составлял 599084 человека.

На 2024 год численность региона по данным Росстата составляет 581147 человек. Они являются представителями 114 различных национальностей.

Абсолютное большинство населения (90,98% - 545061 человек) составляют русские. Кроме того, в регионе проживают следующие крупные этнические группы:

Национальная принадлежность (человек):

Украинцы	3663
Белорусы	3101
Цыгане	2138
Армяне	1990
Таджики	1052
Азербайджанцы	1044

К народам, традиционно проживавшим на территории Псковской области более 100 лет, но на сегодняшний день не имеющим большого представительства, можно отнести следующие:

Национальная принадлежность (человек):

эстонцы	339
чеченцы	288
немцы	245
латыши	215
евреи	182
грузины	161
поляки	149
сету/сето	141

Часть из этих народов объединились в диаспоры и имеют в Псковской области свои общественные организации.

Информацию о месте нахождения и деятельности этих общественных организаций можно найти на их сайтах, на сайте Правительства Псковской области (на странице «Национальная политика» управления внутренней политики), на новостных каналах ГТРК «Псков», страницах сайтов «Псковское агентство информации» и «Псковская лента новостей».

Члены диаспор и национальных общественных объединений оказывают поддержку своим землякам, особо уделяя внимание вновь прибывшим на Псковскую землю.

Религиозная палитра современной Псковской области представлена на сайте ФАДН России в разделе «Религиозный состав населения России». По данным этой организации на 2024 год большинство жителей региона - православные (73,7%).

Кроме того, в области представлены следующие религиозные конфессии: ислам - 0,5%; старообрядчество - 0,2%; католицизм - 0,2%; 16,8% населения являются атеистами.

224 - местные религиозные организации и православные общины, подчиняющиеся Русской православной церкви, есть практически во всех районах Псковской области.

Кроме православных в Псковской области есть 4 старообрядческие, 2 католические религиозные организации, более 30 протестантских религиозных организаций, армянская апостольская церковь, местная религиозная организация Церкви Иисуса Христа Святых последних дней (мормоны) в г. Пскове; 2 религиозные организации иудаизма и религиозная организация вайшнавов (Сознание Кришны).

Религиозные организации псковичей, исповедующих ислам в регионе, отсутствуют.

В России не принято демонстрировать отношение к какой-либо религии публично. Для этого есть специальные места - церкви, синагоги и т.д.

Неприемлемым является также в дни ваших национальных праздников на родине совершать в России (Псковской области) жертвоприношение животных.

История отношений России и стран Центральной Азии

Безусловно, узы дружбы, которые связывают Россию и Центральную Азию имеют многовековую историю.

История активных контактов началась более 200 лет назад. Так, например, русскими были основаны крепости, которые впоследствии стали крупными городами Центральной Азии (Астана, Раим, Кокшетау, Алма-Ата).

Вхождение среднеазиатских земель в **XIX веке в Российскую Империю** хорошо повлияло на развитие экономики Центральной Азии: началось развитие сельского хозяйства, появилась промышленность, строились железные дороги, было открыто 60 школ. В школах обучали чтению и письму на русском языке, но с уважением относились к традициям, религии и языку населения.

В XX веке во времена Советского союза связь наших регионов только крепла. Одним из главных преобразований советской власти было объединение многочисленных племен в советские нации казахов, киргизов, каракалпаков, узбеков, туркмен и таджиков, что позволило народам в СССР развиваться как государственным нациям. Позже именно это сделало возможным появление в регионе новых отдельных государств на культурной и экономической базе бывших союзных республик.

Помимо этого, **развивалась промышленность**, открывались крупные предприятия, такие как Ленинабадский шелковый комбинат, механический завод в г. Орджоникидзеабад, Душанбинские шелкомотальная фабрика и кожевенный завод. Развивалась горнорудная промышленность.

В Центральной Азии была практически **искоренена неграмотность**, существовала развитая сеть учреждений народного образования. Получила развитие национальная литература на основе **нового алфавита** (созданного на основе русского алфавита), что открыло возможность для проявления таланта таких писателей, как **Мухтар Ауэзов, Садриддин Айни, Абдурауф Фитрат, Хаким Ниязи, Сейитнияз Атаев** и многих других.

Остановимся подробнее на великих деятелях в области литературы, искусства и науки.

Садриддин Айни (1878-1954) - таджикский советский писатель, общественный деятель и ученый, автор трудов по истории и литературе народов Средней Азии. Айни является основоположником таджикской советской литературы и одним из зачинателей узбекской советской литературы.

Одним из самых ярких писателей Киргизской ССР стал **Чингиз Айтматов**. Родившийся в Шекере, он с любовью воспевал родные земли и характеры земляков. Произведения писателя переведены на 174 языка мира. Общий тираж его произведений составляет 80 миллионов. Он был отмечен самыми высокими наградами как Республики, так и СССР. Влияние его произведений на советскую литературу огромно, рассказы вошли в школьную программу по литературе. Также Чингиз Айтматов неоднократно номинировался на Нобелевскую премию по литературе.

Разнообразную реализацию идей национальной самобытности можно наблюдать в творчестве узбекских и таджикских **живописцев**, опиравшихся на традиции народного искусства. 1960-е годы стали преддверием подъема национальных школ. Это было связано с приходом в искусство первого поколения профессиональных художников региона, подготовленных в вузах Москвы и Санкт-Петербурга. Это **Рахим Ахмедов, Нигмат Кузыбаев, Маннон Саидов, Тачат Оганесов в Узбекистане, Зухур Хабибуллаев, Абдурахман Рахимов** в Таджикистане.

В области музыкального искусства стоит упомянуть имя автора Гимна УзССР (1947) и Гимна Узбекистана (1992), **Мутала Бурханова** (1916-2002) - известного советского узбекского композитора и общественного деятеля. Заслуженный артист Узбекистана Мутал Бурханов получил высокую оценку за вклад в развитие узбекской музыки.

Зиёдullo Шахиди (1914-1985) - выдающийся советский таджикский композитор.

Народный артист Таджикской ССР. Председатель правления Союза композиторов Таджикской ССР. Его считают одним из основоположников современной классической таджикской музыки.

Помимо литературы развивались и **точные науки**. Так, можно отметить узбекского и советского архитектора, заслуженного строителя Узбекской ССР, народного архитектора СССР и одного из авторов архитектурного центра Ташкента **Адылова Сабира Рахимовича**. Закончив архитектурный факультет института в Ташкенте, он быстро стал главным инженером сначала Алмалыка, а потом и Ташкента.

Также не стоит забывать и про выдающегося математика **Джураева Абдухамида Джураевича**, который получил образование в г. Душанбе, где продолжил работать преподавателем. После этого он переехал в Новосибирск только для того, чтобы потом вернуться в Таджикскую ССР и развивать там науку.

И этот список можно продолжать еще долго. Используя привилегии, которые давала советская система образования и российская культура, граждане республик могли развиваться и помогать развивать культуру у себя на родине. Самым страшным событием XX века была **Великая Отечественная война**, которая ещё больше сплотила наши народы. Во время Великой Отечественной войны наши народы также шли рука об руку, перенося все невзгоды.

Туркменистан приютил до 50000 человек и стал перевалочным пунктом для полутора миллиона беженцев, небольшая Киргизия приняла свыше 150000 человек, Таджикистан - 100000, из них 10000 - дети.

Так, семья узбекского кузнеца Шоахмеда Шамахмудова усыновила и воспитала в годы Великой Отечественной войны пятнадцать осиротевших детей разных национальностей. 26.05.1982 в г. Ташкенте на площади, получившей название «Дружбы народов», был установлен памятник семье Шамахмудовых - монумент Дружбы народов.

В последние несколько лет отношения России и Центральной Азии характеризуются достаточно высокой динамикой, что особенно заметно на примере экономической сферы. Развитию взаимодействия во многом благоприятствуют традиционно тесные двусторонние и многосторонние связи: в силу исторической общности, географического соседства, взаимного стремления к сотрудничеству.

Россия по-прежнему поддерживает теплые отношения со странами Центральной Азии и их лидерами. Создаются многие инфраструктурные проекты, автомобильные и железнодорожные коридоры. Россия также помогает государствам в их борьбе с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и контрабандой оружия из соседнего Афганистана.

За последнее десятилетие отношения России и Центральной Азии углубились. Эта связь и сотрудничество открывают возможности для улучшения будущих экономических и торговых отношений, развития дипломатических и политических связей, сотрудничества в области обороны и контактов между людьми.

Нельзя забывать нашу общую историю, наши победы и поражения. Мы бок о бок **сражались и победили в борьбе с такой страшной мировой угрозой, как нацизм**. Вместе восстанавливали Ашхабад и Ташкент после ужасного землетрясения, строили заводы, оживляли пустыни. Если мы сможем сохранить эту связь, то сможем стать еще сильнее.